

思政元素融入医学专业学位研究生培养的实践*

张芳敏 李树军^{通讯作者} 韩子明

(新乡医学院第一附属医院 河南新乡 453100)

摘要:高校医学专业研究生教师将传统的思想政治教育融入医学专业课的教学中,实现医学专业课与思想政治课程同向同行,是世界高等教育与医学教育发展趋势的体现。在医学专业学位研究生培养过程中,要挖掘蕴含在医学专业知识中的思政元素,并将其有机地融入医学课堂和医学临床教学中,把思政元素渗透于医学专业课程和医学临床教育教学活动的全过程,将不仅教书更要育人,落实于课堂及临床教学的各个环节之中,实施“知识传授”与“价值引领”同行并重,力争培养出德才兼备的高素质高层次的医学人才。

关键词:课程思政 思政元素 医学专业学位研究生培养

中图分类号:G642 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.33.074

古人云:“师者,传道、授业、解惑也。”这是人们对教师这一行业的职能诠释,更是对每一位教师提出的基本要求。教师最基本的职责就是授予学生知识,但除了这一点,更重要的是将“育人为本、德育优先”作为培养学生的准则。高等学府是直接向国家输送人才的摇篮,而医学生的德育培养显得尤为重要。学生在高校中形成的世界观、人生观和价值观对于自身的发展成长具有指导性作用。2014年国家对医学专业学位研究生培养的改革开启了帷幕,2015年医学专业学位研究生的临床培养与国家住院医师规范化培训并轨。2016年的全国高校思想政治工作会议中,习近平总书记特别强调,“要用好课堂教学这个主渠道,思想政治理论课要坚持在改进中加强,提升思想政治教育亲和力和针对性,满足学生成长发展需求和期待,其他各门课程都要守好一段渠、种好责任田,使各类课程与思想政治理论课同向而行,形成协同效应”^[1]。明确了在医学高校思想政治工作中,课程教学发挥着重要作用,在解决重知识传授、轻德行教育等高等教育问题方面,也提供了新的思路,同时,使课程思政的落实和改革更是有了新的方向。2013年教育部等印发《关于深化研究生教育改革的意见》指出:“重视发挥课程教学在研究生培养中的作用”。这就再次明确课程教学的重要性,尤其在研究生培养工作中,课程教学仍然是不可或缺的,而课程思政的开展更是依靠课程教学来进行的。2020年4月,教育部等印发的《关于加快构建高校思想政治工作体系的意见》明确指出,“统筹课程思政与思政课程建设,构建全面覆盖、类型丰富、层次递进、相互支撑的课程体系”,尤其强调,“医学类专业课程要注重加强医德医风教育,注重加

强医者仁心教育。教育引导学生尊重患者,学会沟通,提升综合素养”^[2]。2020年9月,国务院办公厅印发的《关于加快医学教育创新发展的指导意见》提出,“强化医学生职业素养教育,加强医学伦理、科研诚信教育,发挥课程思政作用,着力培养医学生救死扶伤精神”^[3]。由此可见,在医学类高等教学中,课程思政尤为重要。因此,医学类高等学校要坚持把立德树人作为中心环节,实现全程育人、全方位育人。我们要构建相互支撑、层次递进的医学专业学位硕士研究生课程体系,利用好研究生课堂教学,将思政元素自然的融入研究生课程教学中,更好地为国家培养更多的符合新时代需求的高层次医学人才^[4]。

课程思政是一种把“立德树人”作为教育根本任务的综合教育理念,以构建全员、全程、全课程育人格局的形式,将各类课程与思想政治理论课同向同行,形成协同效应。它不是增开的一门课程或一项活动,而是将思政元素融入课程教学的所有环节之中,实现立德树人、润物无声。思政课程,则是高校思想政治理论课。《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》指出:“高等学校思想政治理论课是大学生思想政治教育的主渠道。思想政治理论课是大学生的必修课,是帮助大学生树立正确世界观、人生观、价值观的重要途径,体现了社会主义大学的本质要求。”^[5]无论课程思政或是思政课程,在本质内涵上都是一致的,即立德树人,但思政课程是显性教育,而课程思政是一种隐性教育,课程思政则通过思想政治理论课程这个主要传播渠道,在专业知识传播中实现思政教育的价值。

在医学专业学位研究生的培养中,课程思政强调了推广

*基金项目:中国学位与研究生教育学会资助课题(B3-YX20190303-02)

思想政治教育的必要性，即把专业知识和思政教育有机融合在一起。医学院校担负着为祖国和人民培养“卓越好医生”的历史使命，因而对于医学生而言，德育教育至关重要。医学专业学位研究生培养是将教学、临床共同培养，医学专业研究生毕业后不仅是一名能独立承担医疗工作的临床医生，而且还需要具有较高的科研能力和高尚的医德医风。故对于儿童，少年强，则国家强，在对儿科专业学位研究生培养过程中，不仅要注重理论及临床的培养，还要注重他们对儿童身体及心理健康的关注，以及在诊疗活动中人文关怀、医患沟通，在医疗活动中，以患儿为主体，以治病救人为原则，建立良好的医患沟通，为患儿及家属减轻痛苦，为儿童健康保驾护航，为祖国更好的明天尽一份自己的微薄之力^[6]。加入思政教学有助于该课程教学质量的提升，因此，在医学专业学位研究生培养过程中引入思政元素，把课程思政贯穿于医学专业学位研究生培养全过程，使课程思政与医学专业学位研究生培养有机契合，进而实现知识传授和价值引领的有机统一，推动医学专业学位研究生培养的立体化育人功能，将不仅教书更要育人落实于理论及临床教学的各个环节之中，充分发挥医学专业学位研究生培养的育人立德的功能^[7]。

根据医学专业分类，可分为内科学、外科学、妇科学、儿科学等，每个专业又有其各自方向，如内科学，可分为心内科学、消化内科学、肾内科学、神经内科学等，儿科学可分为小儿呼吸内科学、小儿消化内科学、小儿肾脏病、小儿心血管内科学等，现就以小儿肾脏病学为例，浅谈该专业学位研究生培养如何融入思政元素。

肾脏是人体重要的排泄器官，当其功能受损并进行性加重时，可出现肾衰竭、尿毒症，将严重影响人体健康，甚至危及生命。而目前多种肾脏疾病的病因并不十分清楚，因此，攻克各种肾脏疾病问题，保护肾脏，显得尤为重要。少年强，则国家强，儿童是祖国的花朵，是祖国未来的栋梁之材，而作为高等医学儿科专业学位研究生培养院校，肩负着为国家未来栋梁之材的健康保驾护航之责，所以培养德才兼备的儿科人才尤为重要。

在小儿肾脏病学专业学位研究生培养过程中，导师在研究生思想政治教育工作中的作用不可或缺，对该专业学位研究生的素质和培养质量起着决定性的作用^[8]。一方面，在小儿肾脏病专业领域，导师更为熟知和掌握，并且有一定的学术成就，可以促进研究生临床思维的拓展和科研学术能力的提高，另一方面，在医学专业学位研究生的生活和工作方面，导师则是他们的楷模和榜样。在医学专业学位研究生的

思想教育培养过程中，要充分发挥导师的榜样力量、人格魅力和精神感染，潜移默化的起到导师育人的作用^[9]。将小儿肾脏病专业学位研究生的专业思想教育融入该专业研究生的整个培养过程，是导师的主要任务之一。无论是小儿肾脏病专业研究生的教学、科研、学术还是临床思维的引导、救死扶伤、人文关怀等，导师都需要积极的引入和指导。这样一方面让小儿肾脏病专业研究生对自己的专业感兴趣，培养职业情感、专业态度及专业认知，做到“干一行，爱一行”，只有真正热爱上自己的专业，才能体会到职业幸福感，并且在自己的专业领域方面有更多的成就和建树，为国家的儿童医疗发展贡献出自己的一份力量；另一方面，可以增进学生与导师之间的师生感情，从而增加医学专业学位研究生对导师的认同感、钦佩感，更加愿意主动与导师进行生活、工作、科研、临床方面的交流，这样更能提高研究生教学教育效果^[10-11]。在小儿肾脏病专业学位研究生的培养过程中，不能像科学学位研究生培养一样，把单一科研作为导向，而是同时要把对小儿肾脏病专业学位研究生的技能培训、职业能力培养、思想政治教育等均纳入导师评价，鼓励小儿肾脏病专业学位研究生参与对导师人才培养工作的评价，促进该专业导师对该专业学位研究生全方位培养能力的提升，进而更好地去指导和培养更高素质及更高层次的医学专业人才。

作为小儿肾脏病专业研究生培养的主体单位，要引导该专业研究生进行自我管理。研究生是一个相对成熟并且独立的学生群体，医学研究生可以通过研究生学生会、研究生党支部、团支部等组织加强医学研究生的队伍建设。在新乡医学院第一临床学院研究生管理科的组织下，开展了小儿肾脏病学研究生读书报告交流会，鼓励和引导研究生主动查阅国内外有关小儿肾脏疾病研究的最新文献，并应用到临床医疗工作中。一方面可提高医学生在该专业疾病诊疗领域的认知能力和临床专业诊治水平，进而有助于科研能力的提升和创新；另一方面，读书报告交流会也促进了学生之间、师生之间、导师之间的沟通和交流，良好的沟通和交流，对培养研究生们积极向上、团队协作、认真进取、专业谨慎的心态发挥着重要的作用。此外，定期开展小儿肾脏病学术沙龙、专业讲座以及研究生论坛、国家政策宣讲会等，既提高了医学生小儿肾脏病疾病专业知识水平，还能强化团队精神、集体凝聚力及主人翁精神。

医学专业学位研究生的课程教学主要集中在理论教学和临床实践教学方面，那么，在小儿肾脏病专业方向，该如何将思政元素自然融入专业学位研究生的课程教学过程中呢？

在思政元素融入小儿肾脏病学理论教学过程中，我们充分挖掘小儿肾脏病学课程中的“六大思政元素”，即爱国教育、法治教育、敬业教育、诚信教育、人文情怀教育、友善（生命）教育，并有机地融入小儿肾脏病学课程教学中。在小儿肾脏病理论教学中，列举为小儿肾脏疾病做出重大贡献的伟人、前辈，学习他们不畏艰难困苦的精神，毕生致力于为解决小儿肾脏病疾病的棘手问题，贡献一己之力。随着我国的实力增强，对医疗的重视和投入，医学技术水平才得以提高，高等医学院校才能为国家更好的输送医学人才，在理论教学过程，融入这些爱国主义教育，可以激励学生的民族自豪感。医学生的培养，需理论和实践相结合，实践是在理论的基础上完成，因此，在理论教学中，更应注重理论知识的学习，只有学生的理论知识扎实，在临床见习和实习中才能更好地掌握和运用。那么，同理，在生活中，我们做任何事情，都要脚踏实地，认认真真做人做事，只有这样，才能成就自己，贡献国家。

在思政元素融入小儿肾脏病学临床教学过程中，我们要注重理论联系实际、理论要和实践相结合，不能将二者脱离。在扎实理论知识的基础上，将所学知识与临床相结合，加深对所学知识充分理解，并能灵活运用及加以创新。告诉同学们肾脏“高调排毒、低调做肾，小损无语、中损不语、大损轻语”的特点，总结肾脏的“性格”可谓“肾藏不露”，具有强大的储备能力。既引起了学生的极大兴趣，深化了学生对肾病专业的认识；也暗示同学们做人做事的道理。医学学生在临床实践中遇到病人要做到：“观察观察再观察，思考思考再思考，阅读阅读再阅读，对照对照再对照。”治病本不易，审慎而为之。在传授理论知识的同时引导学生走上正确的为医之道。医护人员要有高度的责任心，在肾衰病人血液净化治疗前，要对患者进行全面讲解，耐心解释，取得患者的同意，具有高度的同理心，站在病人的角度替病人分忧解难。病人的治疗要从实际需求出发，避免过度医疗，乱收费，对患者讲诚信。在临床教学过程中更要融入人文情怀教育，尤其是对尿毒症晚期患者进行临终关怀教育。

通过将思政元素融入医学专业学位教学过程，可以让学生除了具有了强烈的事业心、责任使命感、良好的职业操守，

还可以具有高度的爱心、责任心和同理心，学生们的爱国主义情怀及人文情怀也可以得到增强；通过对他们进行爱和奉献精神的鼓舞，让他们甘愿用自己毕生所学，为我国医疗事业未来的发展贡献出一份应有力量；在怀揣着一颗报国之心的同时，也要兼具高尚的医德，以患者为中心，关爱患者，大医精诚的核心价值观，成为德才兼备的优秀医务工作者，为患者解决疾病痛苦，为人类健康保驾护航。

参考文献

- [1]习近平:把思想政治工作贯穿教育教学全过程开创我国高等教育事业发展新局面[N].人民日报,2016-12-09(01).
- [2]教育部,中共中央组织部,中共中央宣传部,等.关于加快构建高校思想政治工作体系的意见[A].教思政〔2020〕1号.
- [3]国务院.关于加快医学教育创新发展的指导意见[A].国办发〔2020〕34号.
- [4]唐敏,吴婧,尹定洪.基于立德树人背景下的医学专业学位硕士研究生课程思政的改革与探索[J].卫生职业教育,2022,40(5):42-44.
- [5]石书臣.正确把握“课程思政”与思政课程的关系[J].思想理论教育,2018(10):57-61.
- [6]冯秋季,张宝林,戎华刚.“思政元素”融入临床医学课程教学的实践探索[J].新乡学院学报,2021,38(10):73-76.
- [7]He,Xiaoqing,Chen,Peiyao,Wu,Jieting,Dong,Zhen,Deep Learning-Based Teaching Strategies of Ideological and Political Courses Under the Background of Educational Psychology,Frontiers in Psychology,2021,10-23.
- [8]罗建国,谢芷薇,莫丽荣.导生交往模式与研究生学术能力发展—基于扎根理论的质性分析[J].学位与研究生教育,2021(3):15-20.
- [9]董春美.新时代研究生思想政治教育探析—从辅导员与研究生导师高效互动的角度[J].教育教学论坛,2021(18):104-107.
- [10]王娜,张诗琴,钮燕,白忠,王家平.临床医学研究生思想政治教育现状及培养方式探索[J].教育教学论坛,2022(8):181-183.
- [11]肖湘君.临床医学硕士专业学位研究生培养中的导学关系探析[J].锦州医科大学学报,2021,19(01):34-37.